1
Charakteristika technologie ANPR

Technologie ANPR (Automatic Number Plate Recognition) slouží k automatickému rozpoznávaní poznávací (registrační) značky vozidel. Technologie je založena na počítačovém zpracování digitálního obrazu zachyceného kamerami, na obrazu se pomocí algoritmů zpracování obrazu vyhledá oblast SPZ vozidla a poté se pomocí algoritmů optického rozpoznávání znaků rozliší jednotlivé znaky obsažené na značce vozidla. Jádrem systému pro rozpoznání SPZ  je LPR (License Plate Recognition) software a řídící software. Vyhodnocení obrazů z kamer může probíhat buď v centrále, nebo v kontrolních bodech.
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Obr. 1 – Princip technologie ANPR [2]

Nejdůležitějším prvkem celého systému je vyhrazená pracovní stanice, na které běží systémový software a která řídí hardwarové prvky. Obsahuje karty pro zachycení snímků, které slouží jako rozhraní k obrazové jednotce. Obrazová jednotka je zodpovědná za zachycení obrazu přijíždějícího vozidla a skládá se ze senzoru a osvětlovací jednotky. Dále jednotka obsahuje kartu řadiče, což je speciální víceúčelová deska tištěného spoje, která zajišťuje synchronizaci mezi jednotlivými prvky systému a připojenými zařízeními. Detektor vozidla je použit pro spuštění celého systému. Spuštění je většinou na základě běžné induktivní smyčky nebo jiného dostupného signálu. Kamera je standardně umístěna ve stojanu, který je upevněn k zemi, nebo v krytu, který je možno upevnit na nosnou konstrukci. Zemní provedení poskytuje lepší vertikální úhel vzhledem k přijíždějícím vozidlům. V místech, kde je to nutné, se kryt montuje na sloup či zeď. Kamera je dodávána v provedení pro úzké nebo široké jízdní pruhy a umožňuje tak pokrýt různé šířky jízdních pruhů i velikosti vozidel. Provedení pro úzké jízdní pruhy je doporučeno pro standardní instalaci, kde obrazová jednotka pokrývá 1,5 m šířky jízdní pruhu, který muže být široký až 2,5 m. Provedení pro široké jízdní pruhy je doporučeno zejména pro pruhy pro nákladní dopravu, kde obrazová jednotka pokrývá 2,5 m šířky jízdního pruhu, při jeho maximální šířce 3,5 m.

Výhody technologie ANPR
Základní výhodou této technologie je, že nejsou nutné žádné úpravy na vozidlech nebo distribuce speciálních vozidlových jednotek. Je nezávislá na druhu a typu vozidla a dále oproti jiným formám identifikace vozidel má výhodu v rychlosti, jednoduchosti, efektivnosti a minimální ceně.
Nevýhody technologie ANPR
Mezi hlavní nevýhody patří vysoké náklady na vybudování sítě kontrolních bodů, další nevýhodou je menší spolehlivost rozpoznání SPZ vozidla za snížené viditelnosti (déšť, mlha, část SPZ zakrytá sněhem apod.) a při jízdě v kolonách. 

2
Využití technologie ANPR 

Systém ANPR využívá novou generaci informační technologie, která umožňuje snímat zatížení komunikací v čase, vybírání poplatků za použití komunikace (výběr mýtného na dálničních úsecích, výběry poplatků za vjezd do center měst), dále umožňuje sledování dopravní situace a také velice efektivní způsob úsekového měření rychlosti.

V současné době je systém využíván v oblasti sledovaného zájmu plošně na celém světě, především pak v Anglii (Londýn), USA (Los Angeles), v západní části Austrálie a ve Španělsku.

2.1
Měření zatížení silnic v čase 

Ve Velké Británii používají speciální softwarový systém sledování dopravní sítě v reálném čase, její řízení a usměrňování. Systém měření zatížení silnic využívá ANPR zařízení k získání informací o dopravě identifikací stejného vozidla na dvou nebo více místech silniční sítě, a to pomocí rozlišení jeho registrační značky. ANPR kamery jsou podél silniční sítě rozmístěny tak, že poskytují monitorování dopravní situace v reálném čase a dovolují určit přepravní časy v silniční síti.

Systém měření zatížení silnic získává, shromažďuje a přenáší důležité dopravní informace z rozsáhlé oblasti. Údaje o stavu silnic a jejich využívání k provozu jsou uživatelům poskytovány v různých formách zpráv, pomocí internetu, rádia a jiných technických prostředků pro účelnější plánování a využívání komunikací.

Výhody:
- monitorování v reálném čase → možnost řízení dopravy

- včasné varování o problémech v dopravě

- zvýšení propustnosti cest

- snížení dopravních kolapsů způsobených většími nehodami

- ovlivnění rozhodnutí uživatele silnice - zvolení optimální trasy

- minimalizace zpoždění na silnicích

- snížení problémů způsobených dopravními špičkami

2.2
Systém pro výběr poplatků

Registrační značka vozidla je snímána jako základní prostředek pro identifikaci nebo pro zpoplatnění vozidla podle daných parametrů. Automatický systém rozlišení registračních značek zaznamená pomocí kamer umístěných na okrajích silnic nebo bránách snímky vozidel, lokalizuje v nich registrační značky, které převádí do datové podoby bez nutnosti lidského zásahu. Velkou výhodou je, že systém nevyžaduje umisťovat do vozidel žádná přídavná zařízení. 

Mýto je vybíráno na elektronických jízdních pruzích s automatickými branami nebo na volně průjezdných pruzích. ANPR systém je schopný identifikovat a zajistit řádné zaplacení mýtného poplatku prostřednictvím nasnímaných dat (registrační značka vozidla). Systém nahrazuje nutnost vybírat mýto v hotovosti, případně pomocí mincovních či jiných automatů a  umožňuje výběr mýta i při rychlé jízdě vozidla. 

Výhody:
- zvýšení kapacity průjezdnosti jednotlivých jízdních pruhů zpoplatněných           mýtem

- snížení doby čekání na placení mýtného

- pohodlí pro plátce mýtného

- úspora paliva a snížení emisí vozidly čekajícími na zaplacení mýta

- ANPR kamery mohou přesně identifikovat neplatiče mýtného

Poplatek za vjezd do center měst je zavedeno v několika evropských městech (např. Londýn, Trondheim nebo Oslo). Motivací pro toto opatření byla buď nutnost omezit individuální automobilovou dopravu a s tím související kongesce nebo zvýšení příjmů do městské pokladny, ze které je poté financována potřebná infrastruktura. 
Nejznámější je příklad Londýna, kde bylo mýto zavedeno v únoru 2003 a po jeho zavedení došlo k omezení intenzit automobilové dopravy v centru města, což mělo za následek značné zlepšení kritické kongesční situace v dané oblasti. 
2.3
další využití technologie ANPR
A) Pomocí speciálního softwaru lze regulovat vjezd do chráněných parkovacích prostorů. Jakmile se vozidlo přiblíží, je automaticky rozpoznáno a autorizovaným vozidlům je  automaticky povolen vjezd.
B) Při využití databáze ukradených vozidel lze technologii ANPR využít i při hledání ukradených vozidel. Ačkoli skutečnost, že zloděj ponechá na ukradeném automobilu původní SPZ je dle mého názoru minimální.

C) Mezi dvěma kontrolními body lze měřit úsekovou rychlost vozidla. Pokud vozidlo ujede vzdálenost mezi kontrolními body rychleji než v minimálním čase pro daný úsek, lze předpokládat že řidič vozidla překročil maximální povolenou rychlost. 
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